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《国际商务专业基础》（代码：434）

第一部分    考试说明

一、考试性质

《国际商务专业基础》是我校国际商务专业硕士生入学必考的专业基础课。考试目标是要求考生掌握国际商务相关的基本概念、基本理论和基本技能，能够运用有关基本知识分析和解决国际商务问题，并具备初步的研究与综合应用能力。

二、考试形式与试卷结构

（一）答卷方式：闭卷、笔试

（二）答题时间：180分钟

（三）题型比例

名词解释   约20%——30分

简答题     约40%——60分

论述题     约20%——25-30分

案例分析
  约20%——30-35分

第二部分    考察要点

国际间的经济贸易往来实践促成了国际商务专业的形成和发展。国际商务已从原来单纯的货物进出口贸易，发展到现在的各国间的服务贸易、技术贸易、国际投资等经济合作。它涵盖的内容有很多，如“国际贸易”、“国际贸易实务”、“国际商务”、“国际市场营销学”、“国际经济合作”、“国际金融”、“国际商法”、“国际经济贸易法”、“外经贸外语”等等。

本次《国际商务专业基础》课程初试主要涉及“国际商务”与“国际贸易”两个方面的相关知识，而“国际贸易实务”和“国际市场营销学”等学科的知识将在复试的笔试环节予以考察。初试具体考查要点如下：

一、国际商务

（一）全球化

掌握经济全球化的两个主要方面内容：市场全球化和生产全球化；熟悉全球化的兴起和发展的驱动力量；掌握企业经营的国际化、国际商务和跨国公司的相关概念、把握国际商务的特性。

（二）国际企业的经营环境与跨文化管理

掌握国际商务的经营环境的构成；了解国际商务活动在政治、经济、法律、文化等方面的国别差异；掌握国际商务环境分析和方法，理解国际商务环境对于从事国际商务活动的意义。

（三）国际贸易和国际投资

掌握国际贸易的相关理论和政策，掌握国际商务活动的理论依据，理解其商务含义；掌握国际投资的相关理论和政策，掌握国际商务活动的理论依据，理解其商务含义。

（四）国际商务战略管理

掌握国际企业进行全球扩张的主要获利途径和面临的两种基本压力，理解其商业模式和逻辑，掌握国际商务的基本战略；掌握企业进入国际市场的市场、时机、规模和模式选择，明确各种进入模式的优缺点；了解企业出口的主要挑战和策略。

（五）国际商务的运作和策略

掌握国际企业在产品、分销、定价和促销等方面的基本营销策略以及选择；掌握国际企业在研发和新产品开发方面的基本策略；熟悉企业生产管理的主要内容；掌握选址策略和物流管理策略；掌握国际企业的人力资源管理的人员策略、外派经理人策略、薪酬策略。

（六）能够运用国际商务的有关理论和方法分析中国的现实经济问题。

二、国际贸易

（一）国际贸易发展历史及基本概念

国际贸易的产生与发展、国际贸易的分类及特征、与国际贸易有关的概念（贸易条件、对外贸易依存度、贸易结构、贸易量等）。

（二）国际贸易基本理论

古典国际贸易理论（绝对优势理论、比较优势理论、国际贸易标准理论等）；新古典国际贸易理论（要素禀赋理论、里昂惕夫之迷及其解释等）；新贸易理论（产品生命周期理论、规模经济与竞争优势理论、产业内贸易理论、新经济地理学贸易理论等）。

（三）国际贸易政策及其效应
国际贸易政策概述、各主要历史阶段的国际贸易政策、贸易保护主义的观点（重商主义、幼稚产业保护理论、战略性贸易政策理论等）；国际贸易政策措施（关税壁垒、非关税壁垒、出口鼓励与出口管制等）及贸易保护政策的效应。
（四）区域经济一体化
区域经济一体化的主要类型、区域经济一体化的发展历程及现状、区域经济一体化的经济效应。
第三部分    参考书目
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